



中共昌吉回族自治州委员会主管主办
昌吉日报社出版

昌吉日报

CHANGJI RIBAO

2024年8月

14

星期三

甲辰年七月十一

总第12068期

今日8版

□国内统一刊号CN 65—0010 □邮发代号57—103 □中国昌吉网:<http://www.cjxww.cn> □昌吉日报邮箱cjrbs@sina.com □24小时新闻热线:2881100

学习贯彻党的二十届三中全会精神

繁荣市井“生活圈” 点旺城市“烟火气”

昌吉州建成30个城市一刻钟便民生活圈

» 高质量发展看昌吉

本报讯 记者刘茜、通讯员王维超报道:近日,昌吉州入选全国第四批城市一刻钟便民生活圈试点。记者从昌吉州商务局获悉,2022年以来,昌吉州以“便民、利民、惠民”为出发点,以全域覆盖为建设目标,扎实推进一刻钟便民生活圈建设,目前已建成30个城市一刻钟便民生活圈,覆盖全州7个县市,服务居民20万余人。

一刻钟便民生活圈是指以社区居民为服务对象,服务半径为步行一刻钟(15分钟)左右范围,以满足居民日常生活基本消费和品质消费为目标的多业态聚集形成的社区商圈。

出门步行15分钟即可到达超市、餐饮店、蔬菜店……15分钟不只是“时间尺度”,更是居民生活的“幸福刻度”。

今年2月28日,昌吉州商务局等12个部门联合出台《昌吉州推进城市一刻钟便民生活圈建设实施方案》,选取工作基础较好的11个社区便民生活圈打造品质型便民生活圈。在建设中,全面摸排试点社区人口结构、消费需求、便民业态、商业网点布局、便民基础设施等情况,因地制宜制定“一圈一策”,推动一批补功能、强基础、优服务的一刻钟便民生活圈项目落地建设。

自2023年以来,昌吉州建成开业大

型商业综合体3家;提升改造特色街区2个;发展加盟店700余家;新建综合超市(生鲜超市)6家、家政企业社区服务网点8个、社区快递末端网点50个、智能柜66组。在社区内设置水、电、气等自助缴费机,投放引进智能零售终端260台,各类服务设施不断优化升级,为居民提供更加丰富的选择,也促进了城市功能的完善与提升。

昌吉州持续提升一刻钟便民生活圈服务能级,推动连锁经营“多元化”。全州定点零售药店连锁率近74%,800多家药店开通互联网销售。引导便利店发展“一店多能”引入自助打印复印等服务。在便民生活圈设置社区便民服务中心,为居民提供网上购物、便民洗衣、寄存包裹、农副产品特卖、家政服务等便民服务,实现“一店多能”“一点多用”。

下一步,我们将从因地制宜合理规划、丰富商业业态、提升数字化智能化水平等多方面发力,持续拓展生活圈的服务半径。重点推动社区家政服务网点、末端配送网点、再生资源回收网点等一批便民生活圈网点项目建设,不断提高社区居民生活便利性。同时,各相关部门合力推动便民生活圈与养老托育圈、健康健身圈、文化休闲圈、金融服务圈等圈层相融,精准满足居民需求。”昌吉州商务局副局长孔维宇介绍,目前全州已建成的30个城市一刻钟便民生活圈中,品质型城市一刻钟便民生活圈有11个,力争到2025年打造不少于20个品质型城市一刻钟便民生活圈,试点区域居民满意率达90%以上。

吉泉直流输送功率提升至1100万千瓦

新疆日报乌鲁木齐8月8日讯
石榴云/新疆日报记者陈蔷薇从国网新疆电力有限公司获悉:8月1日起,昌吉—古泉±1100千伏特高压直流输电工程输送功率提升至1100万千瓦,日输送电量超2亿千瓦时。吉泉直流输送功率比去年提前15天提升至1100万千瓦。

吉泉直流是目前世界上投运的电压等级最高、输送容量最大、输电距离最远的直流输电工程。2022年,该工程输电功率首次提升至1100万千瓦,单日最大送电量达2.436亿千瓦时,创世界直流输电工程输送功率之最。

今年入夏以来,新疆和华东地区受连续高温影响,用电量大幅增长。国家电网有限公司坚持全国“一盘

棋”,发挥大电网资源配置作用,今年先后两次调增吉泉直流外送负荷,将新疆丰富的煤电及风电等清洁能源打捆外送,最大程度缓解华东地区电力保供紧张局面。

±1100千伏昌吉换流站党支部书记殷红霞表示,随着全国电网进入迎峰度夏阶段,±1100千伏昌吉换流站逐步调增输送功率。6月3日19时,吉泉直流输送功率从当日最低600万千瓦提升至1000万千瓦,这是吉泉直流今年首次提升输送功率。8月1日,吉泉直流输送功率提升至1100万千瓦,进一步保障华东地区用电。

截至8月6日0时,吉泉直流工程累计外送电量2872.47亿千瓦时,年内外送电量387.89亿千瓦时,较去年同期提升4.59%。

上半年昌吉州金融机构存贷比达91%

贷款余额增速保持两位数增长

本报讯 记者刘茜、通讯员戴婷婷报道:7月26日,记者从昌吉州统计局获悉:今年上半年,昌吉州金融市场运行稳健,全州存贷比达91%,较上月提高1.0个百分点。贷款余额增速保持两位数增长,高于存款余额增速11.9个百分点。

1月—6月,昌吉州金融机构各项存款余额2625.66亿元,同比增长5.2%;各项贷款余额2389.01亿元,同比增长17.1%。

住户存款拉动明显。在各项存款中,非金融企业存款余额608.44亿元,同比下降5.9%;财政性存款307.41亿元,同比增长1.0%,经营贷和个人短期消费贷款均有所增加。

款1560.07亿元,同比增长10.4%,占各项存款比重的59.4%,拉动全州存款余额增长5.9个百分点,是存款增长的主要因素。

各项贷款稳中有增。分类别看,非金融企业及机关团体贷款1768.74亿元,同比增长21.0%。其中,短期贷款470.83亿元,同比增长5.5%;中长期贷款1080.04亿元,同比增长24.0%,为全州重点基础设施建设项目建设有力的资金支持。住户贷款611.02亿元,同比增长8.0%。其中,短期贷款303.61亿元,同比增长16.1%;中长期贷款307.41亿元,同比增长1.0%,经营贷和个人短期消费贷款均有所增加。

吉木萨尔县头工街东村村史馆:

老物件见证乡村变迁

□本报通讯员 张德峰

自行车、风车、马鞍、地契、油灯……笔者日前来到吉木萨尔县二工镇头工街东村村史馆,看到30多件刻有时代烙印的老物件错落有致地摆放着,这些物品不仅记录着头工街东村发展变迁的历史,也承载着村民的时代记忆。

“这里陈列的生产工具、生活用品、农用器械,都是40年来头工街东村村民用过的,是以前生活方式的见证。另外,我们可以通过老物件给年轻人们讲过去的故事,让他们记住咱们的根。”头工街东村村委会副主任魏军义说。

小小的村史馆,虽然面积不大,却像一个百宝箱,通过图片和实物,充分展示了头工街东村过去的生活、风俗和农耕文化,再现了改革开放40多年来,村子由贫穷走向富裕、走向振兴的历程。

“以前我当民兵的时候,去地里干

活没有喇叭,就吹这个铜号。”看到有人来参观,老党员路吉寿自告奋勇当起了讲解员,“早上听到铜号声响起,社员就去地里干活,晚上铜号声再次响起时,大家就知道这是要收工了。”

路吉寿说,虽然以前在生产队里几乎人人都会吹铜号,但是能留存到现在的不多。为了让更多的人看看这个老物件,他就将铜号捐赠给了村史馆。

和路吉寿一样,为了办好村史馆,很多村民都捐出了家里的老物件,大家都想为村史馆出一把力。

“村史馆的建成,让我们更为清晰地了解了乡村变迁,坚定了大家建设美好家园的信心和决心。”村民路永刚说。

小小村史馆,时代大窗口。村史馆收藏着本村村民捐赠的各类老物件,数量并不算多,却记录着村里的时代变迁,承载着浓浓的乡村记忆。

导读

由156元跃升至134166元

昌吉州人均地区生产总值翻了近10番

— 02 版 —

礼赞昌吉辉煌70年 建设典范地州谱新篇